编辑:吴海燕

# 海纳百川 力争上游

·新时代梧州精神激昂传播记

岁月流转,光阴无痕。2018年 11月5日却在广西梧州城市发展年 轮里镌刻下浓墨重彩的一笔——这 一天,"海纳百川、力争上游"被确定 为新时代梧州精神并发布

从这一天起,梧州城市发展有 了新的精神依归,更清晰地认识历 史底蕴和发展潜力;从这一天起, 梧州加快发展增添了动力指引,平 添到中流击水、凌高峰攀登的力量

# 于山水间人文里凝练城 市精神

进入发展新时代,全市上下正 按照自治区党委赋予的发展新定位 和新要求,全面对接大湾区、深度融 人珠三角、提升珠西经济带、建好广 西东大门,毫不动摇实施"东融"战 略。当此之时,梧州需要怎样的城市 精神,来激发昂扬向上的拼搏斗志、 凝聚改革再出发的奋进力量?

答案藏在梧州一山一水间、民 众一言一行里。为此,市委、市政府 去年7月启动新时代梧州精神征集 活动。征集公告一经发布,迅速引发 市民关注热议,热爱家乡、关心发展 氛围浓厚

去年10月中旬,征集评选活动 进入微信网络投票环节,大约一周 时间里,网络投票页面点击量超3.7 万次,"海纳百川、力争上游"成为得 票数量最多的候选作品。在充分尊 重网络投票结果基础上, 梧州市组 织专家学者展开评审和不记名投 票,并从梧州历史文化、民俗特色、 人文情怀等方面进行综合评选,确 定"海纳百川、力争上游"是最能代 表新时代梧州精神的候选作品。

自古以来, 梧州凭借通江达海 的区位优势,成为广西最早对外开 放通商、多种文化交汇的城市,开 放、交融的发展历程涵养起梧州人 民开放包容、兼收并蓄的宽广襟怀, 生动体现着"海纳百川"的特质。广 西全境937条河流中的784条均流 入西江汇集梧州,百川集聚的地理 位置孕育出梧州独具特色的水文 化,敢于中流击水、善于跨越险滩, 创新创业的奋斗品质早已融入梧州 人的血脉中,这鲜活概括为"力争上

# 在城市精神中寻获前行 动力

"海纳百川、力争上游"描绘着

梧州这一座千年古城、百年商埠千 百年来气象万千的发展图景

的确,"海纳百川、力争上游"新 时代梧州精神一经确定以来,全市 各级各部门、各行业各领域结合发 展实际、行业特点,迅速掀起学习、 宣传热潮。一次次广泛宣传、一番番 深入学习,大家都学有所感、学有所

展现了与生俱来的奋斗品格。 岑溪群众说,我们以自己的力量干 出一个"冒出来的开放区",国务院 于1993年11月批准当时的岑溪县 为对外开放县,同月被评为"广西 农村经济实力十强县"。如今,岑溪 市委书记罗伟雄说,要以"行动第 、贵在坚持"的态度学习、弘扬 实践新时代梧州精神,把新时代梧 州精神作为鼓动97万岑山溪水人 民争当新时代广西改革开放排头 兵的新精神食粮和砥砺奋进的不

把准了跨越发展的宏伟蓝图。 藤县近年来坚持开放、包容、创新理 念,构建起以陶瓷、钛白、林产林化、 造船四大产业为代表的"两园两区 四支柱"发展格局。藤县中和陶瓷产 业园作为早期引入东部产业的园区 之一,年工业总产值超100亿元。

树立了奋斗成功的坚定信心。 近年来,苍梧县组织调动各种资源 打赢打好脱贫攻坚战,经过2016 年、2017年攻坚,全县实现15个贫 困村16203名贫困人口脱贫。全县 党员、干部正以新时代梧州精神作 为激励,奋斗在脱贫攻坚一线,巩固 好脱贫成果,争取早日奔小康。

# 将城市精神化作催征战鼓

2019年是新中国成立70周年, 是决胜全面建成小康社会第一个百 年奋斗目标的关键之年,也是广西 全面贯彻落实习近平总书记为自治 区成立60周年重要题词精神的第 一年。在这重要发展年份, 梧州人民

在1月3日召开的全市经济工 作会议上,市委、市政府为新一年擘 画出发展路径:要落实推动产业高 质量发展部署要求,深化供给侧结 构性改革;要落实推动改革开放再 深入再扩大部署要求,增强经济发 展动力活力;要落实促进城乡区域 协调发展部署要求,不断优化发展 新格局;要落实生态环境保护建设 部署要求,提升绿色发展水平;要落 实抓好脱贫攻坚和民生建设部署要

求,不断提高人民群众获得感、幸福 感、安全感;要把发展壮大民营经济 摆在更加突出的位置,坚定不移支 持民营经济发展

路径清晰,源自有科学方法支 撑——抓住粤港澳大湾区规划即 将出台、珠江-西江经济带规划加 快实施的机遇,发挥作为最靠近 粤港澳大湾区的西部城市优势. 把各项工作举措做得更细更实 在积极应变中谋求新优势、赢得

目标笃定,源自有务实队伍支 ---各级领导干部认真践行"担 当为要、实干为本、发展为重、奋斗 为荣"为政理念,大力弘扬"海纳百 川、力争上游"新时代梧州精神,坚 定信心,迎难而上,奋发有为,全面 激发干事创业的精气神

现在,梧州城市大街小巷悬挂 起"海纳百川、力争上游"新时代 梧州精神标语横幅,这是要发展 要拼搏、要争先的热情呼号。全市 上下正以主人翁姿态拼搏向上、开 拓进取,把新时代梧州精神融入日 常、化作实践,为建设壮美广西、 共圆复兴梦想贡献梧州力量,以优 异发展成绩向新中国成立70周年 献礼!

# 安徽省创新举措加快建设社会信用体系

本报讯(郑莉)日前,从安 徽省发展改革委传出消息,安 徽省发展改革委会同各地各部 门,创新举措,多方位发力,加 快推进全省社会信用体系建 设,助力"放管服"改革,优化营 商环境

在制度标准设计上发力。 安徽省出台信用监管等系列制 度,更新省、市公共信用信息目 录,发布公共信用信息征集、处 理和提供规范,不断完善全省 信用制度和标准体系。在信息 归集共享上发力,及时提供信 用大数据支撑,截至2018年 底,共归集超8亿条市场主体信 用信息

在信息应用上发力。率先 在安徽省发展改革委公文处理 系统嵌入信用核查功能,对项 目审批、资金安排等事项开展 强制性信用核查。推动省、市 政务服务大厅全面接入同级信 用平台和信用网站。

在联合奖惩上发力。建立 联合奖惩对象名单管理制度清 单和信息标准,将省联合奖惩 系统嵌入省网上政务服务平 台、省发展改革委综合业务办 公系统,并为各市和省各有关 部门提供奖惩信息查询和反馈 接口

在城市信用建设上发力。 截至2018年11月,合肥市综合 信用指数在全国36个省会及副 省级以上城市中排名第10位; 全国262个地级市中,安徽省 10个市进入前50位,12个市进 入前百位,全省城市信用建设 水平稳步提升。芜湖市于2018 年6月入选全国首批守信激励 创新工作试点城市。

在信用合作上发力。安徽 省与沪、苏、浙联合印发长三 角地区深化推进国家社会信用 体系建设区域合作示范区三年 行动方案;牵头推进区域产品 质量领域信用联动惩戒机制建 设,印发长三角地区产品质量 领域守信联合激励和失信联合 惩戒指导意见;参与区域环 保、旅游、食品药品安全等领 域信用联合奖惩,推动信用信 息共享,加快区域信用一体化 进程。



近日,四川省华蓥市利用农闲时间实施荒山、瘠薄地、石漠化土地等整理改造工程,既治理了水土流失,又为春耕生产用地打下良好基础。图为经过整 理改造的华蓥市禄市镇小驴山村荒坡地 邱海鹰 摄

# 益阳市东坪镇"刹人情歪风"动真格

本报讯(梁欣 刘沐华 周云峰) "我们认识到了错误,全家支持拆除 讲排场摆放的红气球。"日前,湖南 省益阳市安化县东坪镇泥埠桥社区 村民谌向勇,和社区负责人一起,拆 除了为庆祝自家搬迁新居违规摆放 的38个红气球。

喜酒,亲朋好友贺送的红气球就 悬在东西公路边上。虽说喜庆,但 影响交通,被社区"刹人情歪风" 巡查队发现,社区支书谌文军闻 讯上门劝导。经过劝导, 谌向勇认 识到搭建拱门和摆放红气球不仅 介绍,去年起,东坪镇纪委相继印

办"的文明新风不符,还占用了县 道,影响了村民出行,表示愿意拆 除红气球。

这是东坪镇"刹人情歪风"专项 整治行动的一个事例。该镇负责人

谌向勇原打算办乔迁新居的 与"喜事新办、丧事简办、其他不 发了《东坪镇"刹人情歪风"专项整 治实施方案》《关于推进"刹人情歪 风"专项整治工作的通知》,大会小 会经常强调"刹人情歪风、树文明 新风",采取有力措施,加强专项整 治,向陈规陋习官战,有效遏制人 情歪风。

# 治理农村垃圾 乡村更加亮丽

"现在好了,村里添置了垃圾箱 和垃圾中转箱,集中收集垃圾,定期 中转处理,村里越来越干净了。"贵 州省绥阳县风华镇牛心村村民王建

一座座村庄,一栋栋青瓦白墙 的黔北民居,绥阳的乡村正展现出 水清、河畅、路净的宜人新景。

近年来,绥阳县全面启动农村 垃圾治理工作,创新治理农村生活 垃圾方式,制定出《绥阳县"治污治 水·洁净家园"农村面源污染治理实 施方案》,探索推行"户收集、村转 运、镇处理"模式,全方位、分层次、 有步骤地持续推进农村生活垃圾治 理,优化组合收集、收运方式,完善 基础设施建设,并因地制宜在农村

区域实行垃圾"户收集、村转运、镇 处理"

近日,笔者在风华镇光明村看 到,村中道路两侧干净整洁,生活垃 圾经村民收集后统一放在村口的垃 圾收集中转箱内,定时由中转车运 走,集中无害化处理,环境卫生明显

曾经,乱扔垃圾是造成农村环 境"脏乱差"的主要原因,绥阳县创 新将环境治理行动与美丽新村建 设、农村风貌改造、脱贫攻坚等工 作有机结合,发动群众主动参与, 以村为单位设置垃圾中转箱,大力 推进垃圾无害化治理,逐步形成 "户收集、村转运、镇处理"的农村

生活垃圾统一处理办法,实现了垃

圾收集率、清运率和处理率均达到 90%以上。

从2016年开始,绥阳县启动城 乡生活垃圾收运一期项目,建设生 活垃圾无害化处理设施(厂、场),规 划建设覆盖工业园区、洋川镇、风华 镇、蒲场镇、旺草镇、温泉镇日处理 生活垃圾220吨的5个垃圾中转站, 统筹建成15个乡镇片区垃圾无害 化处理设施并投入使用,采取"企业 投资运营,政府购买服务,职能部门

加强监管"的运营模式。 截至目前,该县66个行政村建 成污水处理设施和生活垃圾收运系 统,包括垃圾收集点、垃圾收集车、 垃圾转运站及配套设施、生活垃圾 分类收集房1100间,生活垃圾实现

了有效治理,垃圾收集设施完善,垃 圾收运和村级保洁工作实现常态 化,农村生活垃圾治理覆盖面达到 90%,初步形成可行、有效、稳定的 农村保洁管理机制。

同时,该县还把建设美丽乡村、 精神文明创建与脱贫攻坚相结合, 通过新时代农民讲习所、开群众会、 院坝会等载体进村入户宣传、教育、 引导村民开展文明村寨建设,把村 民的思想和行动统一到村寨环境卫 生整治上来,不断增强村民美丽乡 村建设的参与度,公平、公开、公正 地实施一月一评比、一月一考核,带 动家家户户开展"村容村貌""户容 户貌"环境卫生大整治,实现城乡环 境卫生改善。

### 春节这些天,浙 江省衢州市的农家书 屋,人气特别旺。柯城 区大陈村农家书屋管 理员汪衍勤说,平时 书屋的管理员、志愿 者会带着村里的留守 儿童讲故事、做手工、 后、周末这些以前没 人看管的时段重新发 挥了价值,最近许多 返乡的村民也会过 来,书屋的利用率更 高了。(2月11日《人

口袋要鼓起来 精神文化生活也要跟 得上。近年来,从东部 沿海到西部边陲,从 中心城市到山区农 村,我国公共文化设 施日益丰富,公共文 化服务不断优化。浙 江省农家书屋红火, 从一个侧面让百姓感 受到了文化的力量。

农家书屋成为农 民养心的文化载体 为了满足农村群众的

难、读书难"的问题,近年来,国家和 地方不断加大公共文化服务投入,把 农家书屋工程纳入基层公共文化设 施建设规划。因为有了书屋,农民不 但有书看、有报读,广大农村也逐渐 形成了良好的阅读风气,大大丰富和 活跃了广大乡村群众的精神文化生 活,有效推进了全民阅读在基层的纵

农家书屋要建好更要用好。建不 是目的,用好用活并使之成为吸引农 民精神文化补给的场所才是方向。遍 布县、乡镇、村的文化设施逐渐建起 来了,但在建设使用的过程中,问题 与探索也相伴而行。为了解决各守 列问题,浙江探索以县级文化馆、图 书馆为中心的总分馆制建设,将县里 优秀的文化培训直接引入到最基层, 使图书在全县实现了无障碍流转,为 村里的文化活动室、农家书屋找回了

这些年来,农村群众的精神文化 需求越来越丰富,加之许多年轻人陆 续回到家乡,对公共文化设施,他们 的需求不再局限于"有没有",更在乎 "好不好"。因而要研究如何让书屋里 的书籍合乎农民的口味,如何引导农 民提起阅读的兴趣,如何让书屋成为 农闲时农民的好去处,这才是根本 农家书屋不仅是个"屋",更重要的是 个阵地;不仅要广覆盖,还要在书籍 的品种、内容、可读性等方面下功夫, 让农村群众真正有好书读,这样才能 提升阅读质量。

农家书屋的建设和推广,要旨在 让每个农民树立起"读书有用"的理 念,通过积极引导和典型示范,让农 民切身感受到读书是一种快乐、一种 享受。通过阅读,不但能充实精神生 活,还能助力生产发展,促进事业成 功。让农家书屋真正成为美丽乡村的 文化新地标,成为农村群众精神文化 生活的"加油站"。

# 彭阳县 创建全国公共文化服务示范区 促进文化惠民

本报讯(丁建峰)今年,宁夏彭阳 县将进一步盘活文化资源,促进文化 惠民,全力创建全国公共文化服务示 范区。

据介绍,彭阳县继续加大对剪 纸、刺绣、根雕及其他手工工艺品加 工等各类文化企业扶持力度,盘活各 类文化资源,加快文化资源向文化资 本转化,提高文化产值。完善县文化 馆、图书馆服务功能及流动文化服务 设施网络配套体系,延长免费开放时 间,文化馆、博物馆每周开放时间不 少于42小时,图书馆每周开放时间 不少于56小时。充分发挥156个村综 合文化服务中心服务功能,新扶持发 展12个农民文化大院,丰富服务内 容,使其向多元化发展。